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Apare în fiecare Dumineca. 

„Osana, binecuvântat e 
celce vine întru numele 
Domnului, împăratul iui 
Israil !" (Ioan 11, 13.) 

Acuma unamie si nouăsute de ani, pe 
această vreme, cu sase zile înainte de săr
bătorile Paştilor, întră Isus în Ierusalim. Era 
cea din urmă a lui intrare în acest oraş, 

/ţplin de mărire şi păcate. Deaceea nu vrea 
să o Iacă caşi de altă dată, strecurându-se 
printre mulţime ca un necunoscut, ci-şi alege 
o intrare mai potrivită cu chemarea sa, o 
introducere mai vrednică de sfârşitul care 
îl aşteaptă pe vârful Golgothei. 

Pe un* mânz de azină, pe care n a 
fost încă şea, acoperit cu hainele celorce 
credeau că în „prooroc" vine împăratul 
mântuitor din robia trupului şi hrănitor al 
mândriei de neam ales şi ridicător de bise
rici pentru preamărirea îngâmfării făţarnice 
a unui popor păcătos intră azi Domnul. 

In calea Lui, pe pietrile aspre ale dea
lului ce scoboară de pe Golgotha spre Bi
serica lui Solomon, hainele aşternute pe 

jos ale însufletitului popor făceau moale şi 
plăcută calea sub copitele puiului de azină, 
aceea cale, care din nestatornicia tot a aces
tei mulţimi nu mai mult decât peste trei zile va 
fi stropită de sângelebCelui sărbătorit şi va fi în
greunată de crucea care-i va apăsa umerii 
săi goi. Dar acum acest popor îl preamă
reşte. Acum acest popor se pare că este 
ieşit din fire, saltă, se avântă în copaci să 
taie ramuri şi să le aştearnă în calea Lui 
şi să-i împletească cununi de preamărire 
caşi împăratului, os din osul lui David, che
mat să reînaîte împărăţia decăzută a acestuia. 

Preţul unui exemplar: 1 Leu 

însufleţirea celor mari a pus glas de 
bucurie în gurile copiilor şi strigătele unui 
întreg popor se ridicau până la ceruri, asal
tând bolţile tăriei cu sunetul reflectat înze
cit de înaltele ziduri ale cetăţii: „Osana 
binecuvântat e celce vine intru numele 
Domnului." „Osana fiul lui David," „Osana îm
păratul lui Izraei. 

Bucuria nespus de mare a mulţimii se 
pare că alungase şi de pe fetele apostolilor 
nourii negrii ai grijilor zilei de mâine, pentru 
care i-a pregătit Domnul. Nu vedeau mai 
m'ult în Isus pe Fiul Omului celce, se va 
da spre moarte de către farisei şi cărturari, 
ci numai pe împăratul împresurat de mul
ţimea ce-1 aclama ; în glasurile acesteia nu 
auzia pe acel „restigneşte-1" ce peste trei 
zile cu aceeaş putere va sbiciui uşile pala
tului guvernatorului, Pilat, ca să fie as
cultat . . . 

Iar Isus tace. Nu contrazice sărbătorii. 
Aceasta i se cuvine LuiI El este într'adevăr 
fiul lui David 1 El este într, adevăr 
impărat! Lui i se cade să-i strigăm cu mic 
şi mare „Osana, osana bine eşti cuvântat." 
Numai, când fariseii făţarnici cer ca să op
rească mulţimea, ca să nu strige, Ie spune 
că trebuie să strige, căci dacă ar tăcea ei, 
ar striga zidurile şi pietrile! 

Isus celce intră în Ierusalim, trebuie 
preamărit. El merge să săvârşească jertfa 
cea făgăduită din veci, El trebuie înălţat. 
Trebuie să-1 preamărească inimile, să i se 
închine sufletele; să-i strige „mărire" cetele 
de copii, să-i tune „osana" milioanele de 
piepturi de bărbaţi şi femei căci altcum va 
striga întreagă firea: cerul şi pământul, 
mările şi vânturile, vor striga chiar pietrile 
şi zidurile moarte, căci azi merge să moară 
Acela ce este nemuritor. 

Osana fie Doamne! 



Tâlharul. 
De M. Herodek. jM 

- * • - - J i 
Lamina Soarelui se coboară fierbJjP|J 

incandescent asupra deşertului, car« | a s j t | 
menea unei vaste mări fără iârmuJP^rc 
întinde, natura e aşa de liniştită şi imobilă, 
ca şi cum braţele morţii ar fi cuprins-o. Şi 
oamenii aceia, cari se odihnesc în umbra 
unui bloc de stâncă crăpată în nisipul de
şertului, sunt asemenea adormiţilor. Odată 
unul dintre cei doi tineri arşi de soare su
bit îşi ridică capul şi priveşte în depărtarea 
nemărginită. 

— Dismas, tu nu auzi nimic ? 
Atunci celalalt ridică marama murdară 

care îl apără contra căldurei arzătoare a 
soarelui şi îşi lipeşte urechea de nisipul 
galben al deşertului. 

— Ai dreptate Gosmas, aud paşi. 
— Ar fi chiar vremea — murmură su

părat agrăitul şi priveş-e cercetător armele 
ascunse în haina lui de beduim. — De
j a de două zile stăm aici în pândă şi nici o 
muncă mai însemnată nu am găsit. 

Până ce vorbeşte, o grupă ciudată 
apare, mai nainte nedesluşit apoi cum se 
apropie tot mai clar, 0 tânără femeie şe-
zând pe un animal, tine în bretele sale un 
copil mic, lângă ei păşeşte un bărbat mai 
în vârstă şi conduce animalul. 

Priveşte Dismas, în fine vine prada ! 
şopteşte Gosmas şi se îndreaptă. 

Călătorii ajung acum d?t tot aproape, 
bărbatul pare a nu cunoaşte drumul, căci 
îngrijorat priveşte în jurul său. Atunci ob
servă pe cei doi şi de pe buzele sale se 
desprinde un strigăt de bucurie. 

— In numele Domnului, spuneti-rni, 
oare acesta e drumul către oazul cel mare ? 
Şi putem să-1 ajungem înainte de a înopta, 
strigă el. 

In loc de răspuns tâlharii înaintează şi 
îi opresc. 

— Sunteţi în mâinele noastre şi tot ce 
aveţi este al nostru, urlă Gosmas şi ochii 
săi negri cu lăcomie privesc traista mică, 
care atârnă pe spatele măgarului. 

Dismas tine frâul animalului şi ochii 
lui întunecoşi miraţi lunecă dela tânăra, 
palidă mamă, pe care spaima o face şi 
mai albă, la copilul admirabil, al cărui ob-
răjor trandefiriu fără spaimă se 'ntparce 
spre el. Pe un moment îşi aminteşte vre

mea când şi el asemenea acestui copil ino
cent şi fericit, s'a odihnit în braţele mamei 
sale. Cuvintele lui sunt aproape duioase, 
când spune: 

— Dati-ne din pâinea voastră şi din 
vinul vostru şi vă odihniţi puţin. 

Şi Iosif din Nazaret îşi împărteşte cu 
cei doi mâncarea şi băutura sa, până ce 
Maria copilul şi măgarul se odihnesc în 
nisipul galben al deşertului. Gosmas în
ghite binişor din vinul cedat de Dismas şi 
nu peste mult şi el îşi întinde membrele 
musculoase pe nisipul pătruns de soare. Un 
somn greu şi adânc 1-a cuprins. Dismas 
încă o dată îl priveşte îndestulii şi apoi 
sfătueşte mica familie ca să-1 urmeze, căci 
îi va arăta drumul spre oazul cel mare. 

Iosif deşteaptă măgarul, mama cu co
pilul se suie pe el şi hoţul Dismas le arată 
drumul pe care el a umblat deja adesea 
ziua şi noaptea. Nu se poate altfel, căci o 
putere supranaturală îl goneşte, ca să-i fa-
voriveze pe străini şi să-i scape din pute
rea tovarăşului său. Şi aşa colindă o vreme 
prin nisip şi pietriş. Discul Soarelui deja 
de mult a dispărut între norii vaporoşi şi 
secera palidă a Lunei se arată pe bolta 
cerească. Micul caravan fără vorbă şi liniş
tit merge înainte; hoţul din nou şi din nou 
îl priveşte pe amabilul copil, care în bra
ţele mamei lui doarme paşnic. 

Acum, în fine văd deaproape arborii şi 
tufele oazului mare, care în cofoarea lui în
chisă bine pronunţat şi aproape grav se re
liefează în lumina palidă a Lunei. Dismas 
încă numeşte satul, unde trebue să se odih
nească, le doreşte călătorie norocoasă şi se 
pregăteşte să se reîntoarcă. Maria şi Iosif îi 
spun cuvinte de mulţumire şi de binecu
vântare. Copilul se deşteaptă spre cea mai 
mare bucurie a banditului. Privirile lor se 
întâlnesc şi inima flăcăului dur se umple 
de fericire până atunci nesimţită. 

Deasupra Ierusalimului a oraşului cel 
sfânt, Soarele străluceşte fierbinte, incan
descent ; zidurile albe orbesc ochii, acope
rişurile şi cupolele sclipesc, ca metalul li
chid. Pe şosele şi pe străzi e azi linişte ciu
dată şi oamenii nu circulă căci toată 
lumea e pe înălţimile Golgotei, să privească 
tragedia cea mare, ce are Ioc azi acolo. 
Azi îl răstignesc pe profetul cel mare care a 
fost numit de ei Hristos, Mesia, împăratul 
ovreilor, şi cu el îi răstignesc pe cei doi 



mari tâlhari, pe Dismas şi Gosmas. Lovitu
rile de ciocan se auzeau înspăimântător. 
In fine s'a terminat. In aerul albastru trei 
cruci se ridică şi Ie înconjoară marea pati-
mei eliberate, a mâniei, a urei şi a curi
ozităţii. 

Acolo atârnă cei trei nenorociţi, în 
mijloc Galileanul şi alături tâlharii, ridicaţi 
între Cer şi între Pămănt. Gosmas blestema 
pe Isus şi împreună cu tumultul prostit şi 
fanatizat îl batjocoreşte : 

— Dacă eşti Fiul lui Dumnezeu, co-
boară-te de pe cruce! Ajută-te şi ajută-ne ! 

Şi Dismas geme şi în mii de dureri se 
mişcă pe stâlpul crucii. Capul său îl înto
arce către Domnul. In sufletul lui e tare ca 
stânca credinţa, că acesta ar putea să-i 
ajute; vrea să-1 roage, căci el nu voieşte, 
nu doreşte mortea. Gura deja şi-o deschide 
ca să-şi spună cererea, dar atunci de pe 
buzele Răstiguitului răsună peste înălţimile 
Golgotei. 

— Tată, iartă-i pe dânşii căci nu ştiu 
ce fac! 

Atunci gura tâlharului amuţeşte, fiori 
reci il cuprind, urechile îi sună, înaintea 
oehrlof lui «dansează'-flăcări roşii. Oare ace 
asta este deja moartea cea rece ? Atunci 
îşi adună ultimile forje, ochii săi păinjiniti 
încă o dată caută chipul acoperit de sânge 
al Mântuitorului. 

Aminteşte-mă Doamne, când vei veni 
întru împărăţia ta ! 

Şi Domnul îl priveşte cu bunătate şi 
cu iubire. 

Atunci se face lumină ;în sufletul tâl
harului ; pe un moment vede un chip dră
gălaş de copil, care cu ochii lui aşa de 
miraculos îl priveşte, ca şi cum în ei ar fi 
Cerul întreg. I se pare că un văl i-a căzut 
de pe ochi. Copilul din deşert de odinioară 
şi acesta, care. aici, pe lemnul martiriului 
sângerează, e aceeaş persoană, ochii-i sunt 
aceiaşi, aceeaş privire. 

Şi buzele Mântuitorului se deschid 
din nou : 

încă azi vei fi cu mine în Raiu ! 
Tradus de Dr. bena Berinde 

" CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
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Despre S. Cuminecătură. 
(Continuare.) 

Isus Hristos, ca Dumnezeu atotştiutor 
a prevăzut, că instituind sf. Taină a Cumi-
necăturei, în care vom afla hrană suflete-
tească, tărie şi mângâiere, înaintea Lui vor 
verii milioanele creştinilor şi adorându-1 cu 
cu însufleţire vor striga: „Tu eşti Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu celui viu." Omenimea 
credincioasă se va închina Lui ca sutaşul, 
ca Natanail, ca apostolul Toma zicând: 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu." Isus 
Hristos a mai prevăzut apoi, că în decursul 
veacurilor scurgătoare mulţi rătăciţi, mulU 
eretici, păgânii, necredincioşii, şi slab-cre-
dincioşii, cu neruşinare zice-i-vor : „De eşti 
Fiul lui Dumnezeu, pogoară-ie de pe cruce !," 
cum au strigat în orbia lor sufletească arc* 
hiereii şi farizeii la restignirea Lui. 

Dulcele Mântuitor în întristarea Sa durn-
nezească — pentru necredinţa multora — 
s'a mângâiat, că mulţimea închinătorilor Lui 
— fără să fi văzut şi auzit — vor crede în 
prezenta reală a Sa în sf. Cuminecătură şi 
îşi vor jertfi viata pentru întărirea şi ade
verirea acestei credinţe. Tărie, hrană şi mân
gâiere vor primi din sfânt Trupul şi Sângele 
Lui toii cei-ce se ispăşesc in Taina Pocăin
ţei, cei-ce plâng, cei părăsiţi, cei slabi, cei 
săraci, cei prigonit?, cei desnădăjduiti. Tărie 
vor afla mucenicii, vergurele, episcopii şi 
preoţii în greaua misiune a apostolici lor şi 
în apărarea sfintei sale învăţături, depozitată 
în biserica singură mântuitoare unită catolică. 

In valurile năcazurilor, supărărilor, gri-
gilor, durerilor şi nemulţumirilor, de cari 
omenimea azi este obsedată şi cuprinsă, 
oare unde ar putea afla alinare, tărie, hrană 
şi mângâiere ? De sigur numai şî numai în 
jertfa necruntă zilnic şi mereu căzută şi văr
sată nouă în s. Taină a Cuminecăturei. 

Omenimea cuprinsă şi orbită sufleteşte 
de patimile trupului, a lumei şi a diavolului, 
neglijează cultul, închinarea şi adorarea sf. 
Taine a Euharistiei. Trecem ;eci şi nepăsă
tori pe lângă sf. biserică, suntem foarte ocu
paţi cu grijile lumeşti şi materiale. 

Nu voim a cunoaşte şi a mărturisi că 
toată darea cea bună şi tot darul vine deia 
Părintele îndurărilor, aşezat în s. Taină a 
Impărtăşeniei. 

In biserică dacă ocazional mai întrăm, 
ne purtăm necuviincios, vorbim, glumim. 



căutăm un loc mai comod, privim în toate 
părţile pentru a ne delecta ochii si alimenta 
cugetele cu cugete lumeşti şi deşerte; uităm 
în nepăsarea şi răceala sufletelor noastre, 
că stăm în s. biserică, înaintea „împăratului 
mărirei" care pentru noi oamenii şi a no
astră mântuire, din iubirea nemărginită s'a 
jertfit pe lemnul s. Cruci şi. ni-se dă nouă 
zilnic spre hrană sufletească şi întărire tru
pească, înaintea unui rege, unui ministru, 
unui general şi poruncitor lumesc, cu câtă 
cinste, ascultare şi reverinfă ne purtăm, 
cumpănim bine toată ţinuta noastră ca să 
fie ireproşabilă, vorbe alese, ţinuta dreaptă, 
veşminte curate, iară înaintea Domnului Ce
riului şi al Pământului noi oamenii, cari suntem 
pulbere şi cenuşa, ne purtăm necuviincios, 
în mod negligent, obraznic, murdari trupeşte 
şi sufleteşte. 

E timpul bine venit, e timpul pocăinţei, 
ca să ne schimbăm gândurile, vorbele, fap
tele şi ţinuta noastră în direcţia creştinească. 

D. V. 

Necrolog. 
| f Victoria Hossu n. Mauriţiu. 10 soţie 

iubitoare, o mamă bună şi a săracilor ocro
titoare inimoasă a trecut la cele veşnice. 
Victoria Mauritiu, soţia, protopopului din 
Milaşul Mare, Ioan Hossu în 19 Martie crt. 
a dormit in Domnul în etate de 71 ani. Pe 
lângă îndureratul sot o deplâng cei şese fii 
iubitori ai săi : Preasfintitul Iuliu, episcop de 
Cluj Gherla. Iustin inspector agromon, Teo-
fil preot, Ioan director C. F. R. Vasile ad
vocat şi Traian medic legist. 

Clerul şi Credincioşii din Maramureş 
cu îndurerată inimă iau parte la jalea fa
miliei tirimitând şi pe aceasta cale expresia 
celei mai devotate şi adânc simţite condolente. 

Fie-i tărina uşoară şi memoria bine
cuvântată / 

| f Dr. Paul Cziple. 1 Sâmbătă, în 28 
Martie crt după uh morb îndelungat Dr. Paul 
Cziple fost primar al oraşului Sighet, împăr
tăşit cu cele sfinte în vârstă de 53 ani şi-a 
redat blândul său suflet în manile Ziditoru

lui său ceresc. O adâncă şi sinceră durere 
s'a manifestat din partea orăşenilor, fără de
osebire de neam şi lege la astrucarea ose
mintelor acestui bărbat de inimă şi muncă 
care în timpuri de grea cumpănă a preluat 
conducerea oraşului afirmându-se pururea 
ca un adevărat părinte înţelept conducător 
al obştei şi credincios fiu al Bisericii. 

La prohodul celebrat de cinci preoţi a 
asistat o mulţime imensă, după care au vor
bit Dr. Mihai Dan subprimar orăşenesc, 
maiorul Teofănescu şi Dr. Petru Mihalyi 
scoţând în relief cu recunoştinţă meritele 
neperitoare ale celui dispărut. 

îl jelesc, fratele său păr. protopop pro
fesor Vasile Cziple, surorile sale Ileana 
Cziple şi Ana Cziple m. Başca, Maria Cziple 
m. Iusco precum numeroase rudenii, cărora 
le transmitem sincerile noastre condolente. 

Odihneşte în pace suflet nobil şi blând I 

Programul 
Serviciilor divine în săptămâna mare la bis. 
rom. unită din Sighet. 

Luni, Marţi şi Mercuri: în 6, 7 şi 8 
April crt dimineaţa credincioşii se mărturi
sesc, apoi la s. Liturgie (ora 10 a. m.) să 
împărtăşesc. 

Joi, (în 9 April c.) dimineaţa mărturisire ; 
la ora 10 s. Liturgie -şi cuminecare. La orele 
6 p. m. Evangeliile sft. Patimi. (Trastii.) 

Vineri (10 Aprilie c.) la ora 9 oficiul 
ceasurilor. D. m. la ora 4 Mânecarea Sft. 
Patimi. 

Sâmbătă (11 April c.) dimineaţa măr
turisire şi la ora 10 Sft. Liturgie şi cuminecare. 

Duminecă (12 April c. praznicul Sft. 
Paşti) dimineaţa la orele 3 Mânecarea sft. 
învieri; la orele 8V2 a. m. Sft. Liturgie şi 
binecuvântarea paştilor. D. m. Ia orele 4 
vecernie. 

Luni (13 April c.) şi Marti (14 April c.) 
Ia orele 10 a. m. Sft. Liturgie, d. m. Ia orele 
4 vecernie. 

Sighet, la 2 Aprilie 1931. 
Oficiul parohial 

Calendar săptămânal. 
5—11 Aprilie 1931. 

5. Dumineca Floriilor. (Ev. Ioan, 12, 1.) 
6. Luni. C. P. Eutichie t 285. 
7. Marti. M. Caliopie. 
8. Miercuri. M. Ap. Irodion. 
9. Joi. Joia Mare (Ev. Mat. 26, 2. 

10. Vineri. Vinerea Patimilor. 
11. Sâmbătă. Sâmbăta Mare. 




